

“土专家”讲村史！ 东莞中堂成立全市首个村史讲解团

新快报讯 记者杨英杰 通讯员邱发平报道 “土专家”讲村史！东莞市中堂镇凤冲村结合地方文化特色，成立以村老党员、乡贤为骨干的村史志愿讲解团，这是东莞市首个村史讲解团。该讲解团平时定期组织开展文化宣讲活动，向前来参观的群众讲解村史村志、名人故事。

“为什么这个‘誼’字少了一点？就是时刻保持谦虚、进取之意，这也体现了陈伯陶珍惜情谊、刻苦学习、报效国家的思想境界。”近日，在东莞中堂凤冲村陈伯陶史迹陈列馆，村史讲解员陈发枝向前来参观的中堂青年讲解村的历史文化、名人事迹，生动有趣、接地气的讲解，激发了大家强烈的学史、知史热情。

凤冲村历史悠久，文化底蕴深厚。像陈发枝这样的讲解员是村里的“土专家”，平日里注重收集整理村的历史、名人事迹，并自己动手写了一份长

达10多页的宣讲稿，讲起村的历史娓娓道来，说起名人掌故如数家珍。

凤冲村的陈伯陶史迹陈列馆作为东莞历史人文传承基地、市文物保护单位，也是凤冲村重要的文化载体，里面展示了村的发展历史、陈伯陶的生平事迹和突出贡献。陈发枝说，凤冲乡贤陈伯陶是东莞历史上唯一的文探花，他一生最大的贡献是创办暨南学堂（暨南大学前身），为家乡编写《东莞市志》，是历史上东莞志书之最。“虽然我是凤冲人，但有些历史也是听了枝叔的讲解才知道。”华南师范大学学生陈智康表示，这让村里的青少年更加深入了解村的历史文化，以及陈伯陶的事迹精神，很受鼓舞。

据介绍，凤冲村史志愿讲解团平时定期组织文化宣讲活动，向村的群众及前来参观的市民讲解村史村志、历史名人事迹。此外，还联合暨南大学东莞校友会讲解队成员，共同开展凤



冲村史宣讲活动，把村史讲生动、传播好，提高村的凝聚力和向心力，以学史促进全村治理水平不断提升，促进和谐共治。

值得一提的是，凤冲村史志愿讲解团还通过大手牵小手，吸纳本村大学生等优秀后辈人才加入讲解团，目前讲解团已有成员10多人，不但有力促进了传统文化的保护传承，也激发了广大青年的学史知史热情与责任担当。

道滘2021“民生微实事” 27个项目即将启动

新快报讯 记者9月8日获悉，为积极推进“民生微实事”项目建设，今年，道滘镇选取27项群众急需解决并具有一定特色亮点的便民项目和公益服务项目。目前，27个“民生微实事”项目即将启动，预计今年底完成。

今年上半年，道滘镇公共服务办通过领导干部驻点联系群众、部门征集、村（社区）日常走访等渠道积极收集民生诉求，经各村（社区）协商会议后，上报“民生微实事”项目共65个，涵盖道路修复、小公园修建美化、关爱“老年人”等多个方面。经过部门审核及实地调研后，按照群众关注度高、受益面广、贴近生活且能在今年12月底完工，以及适当向集体收入较少的村倾斜的原则，最终选取了22个便民工程和5个公益服务项目，作为2021年“民生微实事”实施项目。

记者梳理发现，该镇27项“民生微实事”着重解决居民身边的小事、急事、难事，聚焦居民身边的“微环境”，精准对接民之所需，有昌平组老人活动中心翻新计划、小河分社老人活动中心翻新改造工程、大鱼沙村老人活动中心修葺工程等涉及长者的民生项目，也有大罗沙村河道清淤工程、蔡白村彭辣河堤裂缝修缮工程、大鱼沙村三丫涌排渠清淤工程等与群众息息相关的基础设施再提升工程。

值得一提的是，去年，东莞市启动“民生大莞家”服务项目，包括“民生微实事”项目和“民生微心愿”项目。道滘镇积极响应市号召，去年开展的19个“民生微实事”项目目前已基本完工，包括了村篮球场升级改造、公园升级改造、便民停车场建设等。

（田晓霞）

凤岗镇多举措推进消防安全专项整治 三年行动行稳精进、走深走实

新快报讯 今年以来，为有效防范化解重大消防安全风险，全面夯实公共消防安全基础，东莞凤岗消防救援大队认真分析研判当前火灾形势，不等不靠，锚定目标，通过实施五项措施，不断深化推进消防安全专项整治三年行动行稳精进、走深走实。

东莞市凤岗镇委、镇政府多次召开会议研究部署推进三年专项行动，主要领导、分管领导通过听取工作汇报、作出批示指示、专题动员部署、带队督导检查等形式高度重视三年专项行动，并建立责任牵引、定期会商、源头管控、集中曝光、长效管理五项机制，厘清消防安全治理职责，健全管理制度，用好“指挥棒”，形成齐抓共管的工作格局。

专门成立14个驻村小组，按照分

片包干方式，组织到辖区16个村（社区）、工业区开展消防安全督导检查，与各村（社区）、工业区并肩作战、捆绑作业，帮助查找不足、剖析原因、整改落实。广泛发动基层力量结合“敲门行动”持续开展“大排查”行动和夜间错时检查，突出检查违规住人、电动自行车违规停放充电等重点环节，以“白+黑”全覆盖、无死角的模式，全面查找物的不安全状态和人的不安全行为，真正把隐患问题解决在未发之时、成灾之前，坚决遏制“小火亡人”事故的发生。

部署开展全镇再生资源回收行业和锂离子电池企业专项整治行动，健全联合执法、约谈曝光工作机制，有效摸清全镇场所底数，将发现的隐患问题分为现场立即整改、限期整改和立

项整改3类进行登记。

部署开展全镇“打通生命通道”消防安全综合执法检查行动，每周至少两次联合镇城管、交警、房管等部门开展联合检查行动。

贯彻“多点开花、条线延伸、面面俱到”的宣传理念，紧贴安全百日行动、防灾减灾日、安全生产月等重大活动，开展消防咨询摆摊设点、消防常识走街串户、消防隐患集中清查等主题活动20余次；充分发挥消防救援站、微型消防体验点固定阵地作用，邀请辖区居民、企事业单位员工、学校师生走进参观培训共15次，接待近千余人；同时，加强消防宣传警示提示，在各村（社区）对发生电动自行车火灾事故的场所及时召开现场会、警示会11次，以案说法，举一反三。

（田晓霞）

横沥镇加快推进 治水设施建设 持续做好“水文章”

新快报讯 记者杨英杰报道 “水是横沥的名片，要持续做好‘水文章’。”9月8日，横沥镇委书记覃春率队到田坑排渠、横田排站开展河道督导工作，要求全速推进雨污分流改造建设，严厉查处工业废水偷排乱排现象，全力巩固水污染治理成效，筑牢“智造名镇滨水新城”生态底色。

当日，覃春一行来到田坑排渠模具城段，实地查看雨污分流改造进度、一体化污水处理设施，以及污水处理设备运行情况等。据悉，田坑排渠全长4.5公里，是横沥镇河道整治及生态修复工作的重点之一。田坑排渠河涌综合整治工程包括截污、清淤、活源、治堤、水质提升、生态修复和景观提升。当前工程建设已基本完成，进入水质治理阶段，水体基本消除黑臭，下来争取稳定达标。

针对巡查中发现的雨污分流不彻底、污水收集和处理设施不完善、河道及两岸保洁等问题，覃春组织相关部门现场办公，对截污清淤、控源活水、保洁绿化以及加快推进管网建设改造等进行部署。

“水是横沥的名片，要持续做好‘水文章’，坚决打赢水污染治理攻坚战。”覃春要求，要按照治管并重的原则，既要加快推进雨污分流及配套设施建设，确保实现应收尽收，又要坚持问题导向，落实好源头管控，严厉查处工业废水偷排乱排现象，全力巩固水污染治理成效，筑牢横沥“智造名镇滨水新城”生态底色。

道滘镇开展人行道环境秩序整治“百日攻坚”



新快报讯 记者杨英杰 通讯员叶丽娟报道 为贯彻落实市城管委关于主干道路人行道环境秩序专项整治“百日攻坚”行动的工作部署，营造良好的人行道通行环境，提升人行道通行品质，连日来，道滘城管分局持续开

展主干道路人行道环境秩序专项整治行动。

针对“人行道乱停车、乱占道、乱堆放、乱搭建、乱摆卖”等群众反映比较集中的问题，近日，道滘城管分局分别对粤晖路、桥东大街等路段开展人行道综

合整治行动，重点整治主干道路人行道占道经营、乱搭乱建等问题。同时引导店铺经营者及市民群众积极支持参与主干道人行道环境秩序专项整治。截至目前，共出动执法人员305人次，清理“六乱”131宗，维修市政设施22处，完成整治路段2条，共约6公里。

另外，在加强人行道维护管理方面，前期，工作人员巡查发现济川广场体育路的人行道存在路面破损、无障碍通道不完善、过街斑马线设置不合理等问题，计划通过协调有关单位修复人行道，增设物理隔离护栏，增设无障碍通道，完善过街斑马线等，提升该路段环境秩序。目前已进场施工，将于近期升级完善。

接下来，道滘城管分局将持续加大对人行道占道乱摆卖、乱搭建等行为的整治力度，及时回应群众关切，全力打造更加干净、有序、安全的城市环境。